

# 突出生态特色 擦亮金字招牌

## 第十一届大蜀道文化旅游节在四川广元市朝天区举行

□本报记者 魏彪 文/图

近日,第十一届大蜀道文化旅游节开幕式在四川广元市朝天区曾家山民俗文化广场举行。

本次活动由四川省文化和旅游厅、广元市人民政府主办。开幕式上,朝天区推介了文化和旅游资源,举行了大蜀道自驾游联盟成立仪式,举行了第八届《中国作家》剑门关文学奖颁奖仪式,曾家山被授予“四川省文艺创作基地”。

大蜀道文化旅游节是四川省委、省政府批准保留的川东北地区高水平文化旅游盛会,也是蜀道沿线唯一经批准的以蜀道文化旅游为主题的节庆活动,是文旅兴市的重要举措和建设中国生态康养旅游名市、大蜀道国际旅游目的地的重要平台。

据介绍,本次活动重点突出“蜀道之美”“文化之旅”“康养之都”三大主题,充分展现厚重的历史人文底蕴。活动采用线上线下同屏联动方式进行。线下同步开展“云开幕”“云游曾家山”等活动,让古代经典与现代时尚交织;线下除了有常规的开幕式系列活动外,还设置了“穿越千年古蜀道”大蜀道自驾游联盟活动、大蜀道文化旅游线路考察、蜀道印象——大蜀道联盟成员单位书

法美术摄影作品展等活动。

广元是大蜀道上的璀璨明珠,自古就有“蜀道咽喉,川北门户”之美誉。多年来,广元持续举办大蜀道文化旅游节,以国际视野开展蜀道“大考古、大研究、大保护、大展示”,促进“大产业、大旅游”,为四川文旅发展注入新动能,满足了人民群众对美好生活、幸福生活的全新需要。

而且,进入“十四五”时期,站在新的历史起点,蜀道沿线立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,正以前所未有的之势推动文化旅游高质量发展,创新“文旅+”融合发展模式,发展度假旅游、康养旅游、音乐旅游、体育旅游、研学旅游等新业态。

作为广元市第十一届大蜀道文化旅游节承办的朝天区,文化底蕴深厚,是大蜀道的集中展现地。境内古寨、古驿、古铺、古栈道遗址众多,有4大古寨、6大古驿、8大古关、10大古渡、10大古铺,是中国蜀道文化、三国蜀汉文化的核心走廊。

而且,中子铺细石器文化、蜀道文

化、养生文化、民俗文化、红色文化五张文化名片独具魅力;有明月峡古栈道遗

址、中子铺两个国家重点文物保护单位以及国家级非物质文化遗产麻柳刺绣,历史悠久,文化璀璨。

此外,朝天区还是全市康养旅游的龙头。近年来,该区深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚定贯彻四川文化强省、旅游强省和广元建设中国

生态康养旅游名市决策部署,突出生态特色,坚持品牌化打造、精细化服务、融合化发展,全面提升旅游知名度、产业关联度、游客满意度,推进了全域旅游发展。目前,成功创建为天府旅游名县、省级全域旅游示范区、省级旅游度假区、省级生态旅游示范区。



### 相关新闻

## 赏朝天美景 感受蜀道文化魅力

□本报记者 魏彪

近日,在第十一届大蜀道文化旅游节举行期间,与会嘉宾走进朝天区龙门阁·雪溪洞、明月峡,切身感受千年蜀道文化魅力。

石穴如门、潛水似龙奔腾,朝天区龙门阁是剑门蜀道的重要景点,素有“地下仙宫”的美誉,有雪溪洞、龙门飞阁、龙门石林、龙门栈道、龙门漂流等景点。“钟乳石的造型很有特色,灯光的变换和色彩的搭配恰到好处,许多美丽的传说更增添了神秘的色彩,

彩,这一趟不虚此行。”长治自驾游协会秘书长田芳一边拍照一边赞叹。

在先秦栈道明月峡,与会嘉宾行走在古栈道上,切身感受厚重的历史文化带来的一波波震撼。

明月峡古栈道开凿于战国时期,距今已有2300多年历史,是迄今中国开凿时间最早、形制结构最科学、遗存孔眼数量最多、保存最完好的古栈道,是剑门蜀道的核心地段。《蜀道难》中“上有六龙回日之高标,下有冲

波逆折之回川。黄鹤之飞尚不得过,猿猱欲度愁攀援。”就是对该处险要地势的真实写照。

“腾空飞架仙人桥,裁云剪雾‘三把刀’。这里地势险峻,得天独厚,堪称蜀道咽喉中的咽喉。”“十道于一峡通行,生动形象地展现了我国交通的发展状况,真不愧为‘中国交通历史博物馆’。”“历史文化底蕴深厚,旅游业的发展势必能推动朝天区经济社会高质量发展。”……亲临明月峡,感

受蜀道文化的魅力,嘉宾们不禁纷纷感叹。

沿古道,觅古迹。“朝天风景胜美,古迹胜多,来这里可饱览江河秀色,更可重踏古人足迹,意义非凡。”回顾着蜀道承载的重要历史事件,湖北省自驾游协会会长郭平表示,参观明月峡,重走古蜀道,不仅看到了秀美的风景,也了解了更多的蜀道文化,感受到了古代劳动人民的智慧。

## 挖掘红色法治基因 赓续红色法源法魂

四川在全国率先建立红色法治文化遗存目录

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四

川有关部门获悉,为充分挖掘红色法治基因,赓续红色法源法魂,经过系统梳理、市(州)汇总、调研走访、专家论证、征求有关部门意见等,近日,《四川省红色法治文化遗存目录(第一批)》正式出炉,12项具有典型性代表性的红色法治文化遗存入选,这是四川省对红色法治文化资源梳理论证、研究编纂的实践探索,也是初步探索建立的全国首个红色法治文化遗存目录。

据悉,四川省是红色资源大省,拥有丰富的红色资源和厚重的红色文化。此次首批入选的四川省红色法治文化遗存分别是:川陕省苏维埃法令条例、川陕省恩阳县苏维埃革命运旧址、川陕省广元县苏维埃政府旧址、太平红军纪念碑文、朱德同志故居纪念馆、邓小平故居陈列馆、罗瑞卿故居、三线核武器研制基地旧址、攀枝花中国三线建设博物馆、《红军大合约法》、《中华苏维埃共和国苏维埃法典》(第二集)、川陕

省苍溪县苏维埃革命法庭旧址。

按照要求,四川省红色法治文化遗存包含的法治元素在全国或全省范围内具有一定知名度和影响力;具有中国共产党领导各族人民在不同历史时段法治建设进程中探索实践的代表性、典型性;红色法治元素具备地域广泛性、载体形式多样性;现状保存较为完好,可发挥法治宣传教育、文化传承普及的历史价值和教育意义。最终收录的第一批名单既具有历史价值、文化价值和科学价值,又具备鲜明法治精神、法治特色和法治元素,对赓续红色法理、法魂、法源,宣传好党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的法治理念和历史性成就,具有重要理论价值和现实意义。

下一步,四川将加大对第一批红色法治文化遗存目录宣传力度,推出四川省红色法治文化遗存(第一批)VR电子地图;同时继续开展《四川省红色法治文化遗存目录(第二批)》的整理工作。

### 吉祥物“能仔”将现身

## 第四届全国智能制造应用技术技能大赛 凸显地方特色 传承制造基因

本报讯(记者 李鹏飞)12月13日,

记者从四川德阳市委宣传部获悉,2021年全国行业职业技能竞赛——第四届全国智能制造应用技术技能大赛决赛将于12月15日—19日在德阳举办,目前,赛事各项筹备工作正有序推进,为营造良好的大赛氛围,动员、组织广大市民积极支持赛事工作,大赛组委会技术工作委员会和大赛执委会共同设计、推出了大赛吉祥物“能仔”及文创产品。

“能仔”是一只憨态可掬的大熊猫,头戴三星堆青铜纵目面具,身着蓝色工装服,灵动的眼睛、圆圆的脸蛋、淡粉色腮帮再加上圆滚滚的肚皮着实可爱。“能仔”沿用了四川特色,用大熊猫形象凸显了地方特色,熊猫憨态可掬的形象也和中国人爱好和平的气质相得益彰,是中国“和”文化的体现。“能仔”的帽子来源于三星堆青铜纵目面具,三星堆远古蜀人是中国远古时代的“大工匠”,他们血脉中的制造基因,也在这片

土地上代代相传。“能仔”的服装造型为工装服,代表着能工巧匠,身怀绝技。此次共设计了3个“能仔”形象,他们或坐、或站、或跑,能够运用到不同的场景当中。

同时,大赛还推出了“能仔”周边产品,如玩偶、纪念徽章、口罩、明信片等。让“能仔”走进现实生活,让“能仔”IP融入市民生活。在赛会期间,大赛志愿者将穿戴“能仔”卡通形象服饰出现在赛场,定会成为一道靓丽的风景。

据了解,为确保大赛顺利举办,德阳制定了完善的接待保障方案,从出行、食宿等方面精心安排,抽调业务骨干,招募420名志愿者,为嘉宾和参赛选手提供周到、优质服务。

据悉,大赛期间将配套举办新智造·新技术·新梦想——2021高端装备智能制造关键技术暨技能人才培养论坛、智能制造装备展、技能大师技艺展示等活动。

# 做好垃圾分类 共创文明新风



公益广告 西南商报宣 张天一 作